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VERBALE N. 01 

COMMISSIONE PARITETICA DELLA SCUOLA DI "SCIENZE E 

TECNOLOGIE" 

SEDUTA DEL 9 DICEMBRE 2015 

 
Il giorno 9 dicembre 2015 alle ore 16:30 dopo regolare convocazione si è 
riunita la Commissione Paritetica della Scuola di Scienze e Tecnologie, presso 
la Sala Consiglio della presidenza della medesima (II piano, Dipartimento di 
Fisica), per discutere il seguente ordine del giorno: 
1) Comunicazioni  

2) Discussione funzionale all’elaborazione preliminare della  Relazione 
annuale 2015  della Commissione Paritetica della  Scuola di Scienze e 
Tecnologie.  
3) Varie ed eventuali 

Di seguito si riporta l'elenco dei componenti della Commissione. I presenti 
sono indicati con P, gli assenti giustificati con G, gli ingiustificati con I. 
 

Professori e Ricercatori di ruolo 
CATUCCI Lucia P 
DE GEMMIS Marco P 
DILEO Giulia P 
DIMAURO Giovanni P 
ESPOSITO Floriana P 
FORNELLI Annamaria G 
GIORDANO Francesco P 
LIOTTA Domenico P 
LANUBILE Filippo P 
LOPEZ Luciano P 
LOSITO Ilario G 
MARRONE Antonio P 
SABBATINI Luigia  P 
SCHINGARO Emanuela G 
VALENTINI Antonio P 
ZAMBONIN Carlo G 
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Rappresentanti degli studenti 
 

ALTAMURA Margherita P 
BLASI Francesca I 
CAPACCHIONE Cosimo D. P 
CINQUEPALMI Valeria I 
DAMATO Piervito G 
DIGREGORIO Pasquale I 
DIMOLA Giusy G 
IAFFALDANO Giuseppe P 
MADIO Alberto I 
PACIULLI Silvia G 
QUARTO Ruggiero I 
ROSATO Elena Zelinda I 
SCAGLIOLA Clarissa P 
TALIERCIO Angela I 
TRISCIUZZI Carlo Alberto P 
VALENTINI Francesco G 

 
Presiede il professor Paolo Spinelli (Presidente), funge da segretario 
verbalizzante la dott.ssa prof.ssa. Giulia Dileo (Segretario). Esaurite le 
formalità preliminari e verificato il numero legale, la seduta ha inizio alle ore 
16:40. 
Si passa a discutere il primo punto all’ordine del giorno.  
 
1) Comunicazioni  
 

Il Presidente ringrazia i presenti per la significativa partecipazione; la 
componente studentesca purtroppo non è molto numerosa in quanto dalle 
giustifiche si evince che è impegnata già nella preparazione degli esami 
imminenti.  
Quindi preannuncia che gli adempimenti connessi alla preparazione della 
relazione della Commissione Paritetica (CP) per il 2015 saranno molto 
impegnativi in quanto la stessa non ha potuto lavorare con piena efficienza in 
tutto l’arco dell’anno essendo stata istituita il 13 Luglio, per aspettare le 
indicazioni dei CdS  inviate solo dopo l’attivazione della Scuola avvenuta a 
sua volta in corso d’anno ( fine Aprile 2015). 
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 Il Presidente comunica infine che sono pervenute dall’ateneo due note 
relative al mantenimento nella Commissione di docenti afferenti per l’a.a. in 
corso a nuovi CdS  e all’incompatibilità dei coordinatori dei CdS a far parte 
della CP. 
 

2)Discussione funzionale all’elaborazione preliminare della  Relazione 
annuale 2015  della Commissione Paritetica della  Scuola di Scienze e 
Tecnologie.  
Il Presidente per rendere più agevole l’esame del vasto materiale aveva 
preparato preventivamente delle tabelle riepilogative  utili per i confronti 
incrociati degli specifici risultati dei vari CdS, che viene distribuito in forma 
cartacea ai presenti. Egli aveva altresì preparato preventivamente e diffuso 
per posta elettronica le relazioni  dell’anno precedente di ogni Dipartimento e 
diverso altro materiale tra quello sottoelencato presente sul sito WEB 
dell’Ateneo dal  25 Novembre 2015. 
Si sono esaminate (avvalendosi anche di queste tabelle) per ogni CdS:   
-la relazioni annuale del 2014;  
-la scheda SUA‐CdS dell’anno accademico appena concluso, ma tenendo conto 
anche di quella dell’anno corrente;  
-le statistiche dei dati di ingresso, percorso e uscita degli studenti;  
-i risultati dei questionari di valutazione della didattica compilati dagli 
studenti;  
-i risultati dei questionati AlmaLaurea compilati dai laureati;  
e quindi: 
-l’ultima relazione annuale del Nucleo di Valutazione;  
-l’ultimo Rapporto Annuale di Riesame;  
- l’ultimo Rapporto Ciclico di Riesame. 
Il Presidente illustra la nuova struttura della Relazione 2015 (il cui formato 
aveva già fatto circolare preventivamente per posta elettronica) evidenziando 
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che questa volta per ogni CdS va compilata una scheda riempiendo i campi 
già predisposti per i vari quesiti. Le schede per ogni CdS saranno quindi 
integrate nella Relazione unica dopo opportuna discussione nella riunione 
successiva, già preannunciata per il giorno 14 Dicembre 2015. 
Egli ravvisa nelle Relazioni  del 2014 una relativa omogeneità che andrebbe 
migliorata, visto che si va per un documento unico integrato: a tal proposito 
la distribuzione preventiva di queste a tutta la Commissione e l’esame da 
parte di tutti delle stesse può servire a migliorarne la nuova edizione. 
Ci sono diversi interventi in cui vengono richiesti chiarimenti su questi nuovi 
adempimenti. 
Si passa quindi alla discussione dopo l’esame dei vari documenti cui 
partecipano intervenendo tutti i presenti. I componenti assenti saranno 
informati sulla discussione e sugli adempimenti da curare dai colleghi degli 
stessi dipartimenti. 
Dalla discussione sono emersi: 
-l’evidenza delle carenze strutturali e di risorse umane e logistiche, ovvero  di 
personale docente e T.A., finanziamenti e servizi,  lamentate già nel passato 
dai dipartimenti che non agevolano certamente l’offerta formativa che  essi 
cercano con grandi sforzi di mantenere a livelli sempre ottimali; 
-giudizi complessivamente molto favorevoli degli studenti riguardo il 
gradimento dei corsi, dei loro contenuti e delle modalità di erogazione: le 
criticità complessive, esaminando i risultati relativi all’a.a. 2013/14 e quelli 
del I semestre 2014 /15, sono in sensibile riduzione; 
-necessità di rivedere la formulazione di alcuni quesiti dei questionari che 
spesso sono travisati nel loro significato dagli studenti, di prevedere  delle 
azioni di chiarimento e di eliminare quesiti ridondanti; su questo punto ci 
sono molti interventi concordi di studenti e docenti  
-necessità di ottimizzare l’erogazione dei questionari in termini di tempi a 
disposizione degli studenti per compilarli; anche su questo punto ci sono molti 
interventi concordi di studenti e docenti;  
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-evidenza di successo nel livello occupazionale dei giovani, specialmente per i 
CdS di Informatica come ribadito dai colleghi del Dipartimento relativo; 
-apprezzabile riduzione delle criticità nel percorso degli studenti in base alle 
statistiche esaminate (come apparirà nelle schede della relazione 2015). 
E’ stato evidenziato che  il ritardo con cui sono resi disponibili gli esiti dei 
questionari degli studenti non consente confronti sufficientemente adeguati 
per la compilazione della Relazione per il 2015, anche perché  compilati da 
coorti diverse. Sarebbe stato utile come riferito dalla prof.ssa Esposito e da 
tutti condiviso, avere almeno quelli di tutto l’a.a. 2014/15 per confrontare due 
a. a. consecutivi. 
Tutti convengono che occorre veicolare queste considerazioni al Presidio di 
Qualità dell’Ateneo al più presto per migliorare l’impostazione del lavoro dei 
CdS e della Commissione Paritetica. Il Presidente se ne farà carico invitando 
quei colleghi afferenti alla Scuola che fanno parte del Presidio in una 
prossima riunione. 
Il Presidente in conclusione prega i colleghi di far pervenire i propri 
contributi con urgenza per poter preparare per tempo la documentazione in 
formato integrato da  discutere collegialmente il giorno 14. 

Non essendoci altro da sottoporre alla discussione, la Commissione paritetica 
chiude i lavori alle ore 19:00. 
      Il Presidente                                                  Il Segretario Verbalizzante 
Prof. Paolo Spinelli                                             prof.ssa Giulia Dileo 


